

蘇俄動態評

人 燕

限制日人掃墓 三日，蘇俄通知日本，今後日人前往北方領土掃墓，須持有有效的護照及取得蘇俄簽證。四日，日外務省柳谷情報文化局長發表談話，指蘇俄企圖將齒舞羣島及色丹島視爲蘇俄領土，日本決不能承認。

按自一九六四年起，北方領土掃墓團由日本政府派遣，持有外務省所發本人身份證即可前往。其間一九六八、七一、七二、七三年共四次，蘇俄拒絕日人前往，惟未說明理由。本年應爲日人前往北方領土掃墓之第九次，蘇俄要求日人具備國外旅行手續，日人不能接受，則掃墓事實上已不可能。

蘇俄在北方領土問題上，態度日趨強硬，一因日本與北平建交以牽匪制俄，激使蘇俄還以顏色；一因來年蘇俄不斷增強其太平洋艦隊，進出日本海，則上述北方領土當已有軍事設施，今後斷難容許日人前往窺視。

北方領土包括齒舞、色丹、國後、擇捉等島嶼，係第二次世界大戰時蘇俄奪自日本，日人包括日共在內均主收回，日政府不敢輕言放棄。日

本前外相宮澤喜一曾於九月十一日乘船前往該等島嶼附近作海上巡視，以示日本不放棄領土要求。而十七日蘇俄「消息報」竟指爲「不友好的行為」。該報且聲稱：「前往蘇俄領土內的日人墓前祭掃，須取得蘇俄的簽證，乃理所當然」。是蘇俄已絕無歸還日本北方領土之意。此一問題，仍爲日蘇關係之癌。

米格 25 機逃日 六日，蘇俄空軍中尉貝倫科駕駛米格 25 型戰鬥機，在日本北海道的函館機場降落，貝倫科並要求美國給予政治庇護。

米格 25 初次飛行，約在一九六五年左右，當時曾破多項世界紀錄。現今約有一〇〇架，配置在蘇俄全土及東歐的第一線。該機寬一二·二公尺、長一九·八公尺、高六公尺。機重一五·四公斤、最大重量二九·一五〇公斤。引擎、最高速度二·七馬赫。爬昇一萬一千公尺需時二·五分、實用上升限度二萬四、四〇〇公尺。續航距離二、八〇〇公里。裝備有空對空火箭四具。

（也有裝備二三鞭或三〇鞭機關砲者）。惟機上無彈射裝置而具自毀裝置，危急時須人機俱毀。

貝倫科所駕米格 25 稱爲狐狸蝙蝠機，爲俄最高機密武器之一。事發當時，蘇俄立即向日本提出要求：(1) 蘇俄駐札幌領事館員同貝倫科中尉見面；(2) 機體具有不可侵犯權；(3) 機體立即交還蘇俄。按該機會避過雷達網進入日本領土，如能獲機上祕密，對終日受蘇俄威脅之日本言，乃天賜良機，自然不理會蘇俄的要求與抗議。在日本國內，僅社會黨於廿一日，向外相小坂善太郎提出停止檢視，迅將米格機體歸還蘇俄的要求，一般國民並不以爲然。防衛廳與外務省對歸還問題，意見亦不一致。

二十二日，十一位美國專家與六十九名日人，將米格 25 的機翼及方向舵拆卸，由美空軍 C 五銀河式運輸機，於二十五日運往東京以北一五〇英里的百里基地詳細檢查，預計需時數月。

貝倫科投奔自由，自稱係出自願，西德雜誌則指其受美中央情報局策動。不論何者爲是，貝倫科此舉已證明蘇俄嚴密的安全制度之不可恃（二十三日又一飛行員駕機逃往伊朗）。米格 25 上複雜精密的電子系統，經拆卸檢查後，可使西方獲得極爲寶貴的技術情報，甚至由此可瞭解蘇俄戰略思想，亦可能對西方的防衛戰略產生重大影響，促使北約組織改變其整個計劃。

蘇俄駐日大使波里揚斯基，於二十三日向日本外務省提出第二次措詞强硬的照會，警告日本

扣留米格25機「將招致嚴重後果」。目前日蘇關係已陷入最低潮。蘇俄漁業部長伊希柯夫、對外貿易部長帕特利切夫預定於十一月赴日，現可能中止，同月底日蘇經濟聯合委員會會議亦可能延期。蘇俄對日圍棋選手赴蘇，亦拒絕簽證。

九月九日毛曾九月九日毛曾

對匪態度慎重
其電文內容僅稱：知悉中共中央主席毛澤東逝世，請接受我們的深切哀悼，我們還向逝世者的家屬和親友表示同情。

毛死後各國共黨反應不一，北韓共酋金日成親往平壤匪大使館弔唁；高棉共黨下半旗誌哀；永珍只簡單播報毛酋死訊；河內先是反應冷淡，到十二日又在其「人民報」上稱頌毛酋「功績」；古巴共黨保持緘默；東德共黨的「新德意志報」，以出席蒙特婁世運會代表團會見洪涅克為頭條新聞，對毛酋死訊僅寥寥數語，當天參加萊比錫樣品市的十一個共黨國家關係人，聽到毛酋死訊，甚至還相當興奮。

在莫斯科，前往匪使館弔唁的是：蘇俄第一副總理馬祖洛夫、副總理阿爾希波夫、外交部長葛羅米柯、外交部副部長伊里切夫，實際上都是二流人物。

毛澤東乃匪黨的主席，並無「政府」職務，因而各共黨也以黨的名義弔唁，原無不妥。惟據悉十四日共匪曾將蘇俄及波蘭、東德、保加利亞

、匈牙利、捷克等五個東歐國家共黨的唁電退回，理由是共匪和它們之間，沒有黨與黨的關係。

共匪此舉在藉以顯示北平要繼承毛酋「遺志」，反修政策不變。惟應注意者，早在一九六九年十月七日，共匪即在「聲明」中表示：「中蘇之間的原則性鬥爭是要長期進行下去的」。但又稱：「這不應該妨礙中蘇兩國在和平共處五項原則的基礎上保持國家關係正常化」。因此，共匪拒收蘇共等之唁電，並不違反其「聲明」原則，故不應單純視為匪蘇關係繼續惡化之徵兆。

蘇俄將趁毛死清算匪蘇關係，最上策為將共匪拉回莫斯科懷抱，然此事頗不容易。現蘇俄極為慎重，不願操之過急，以免反而促成共匪內部團結或倒向美國。惟將密切注視共匪內部之一切發展，以決定其本身之下一步驟。蘇俄增加大陸邊境之偵察飛行，即其一證。

蘇俄

柯錫金有退休說

部長會議
十二月廿日布里茲涅夫曾對正在蘇俄訪問的哈里曼（現任總統候選人卡特之顧問）談稱，柯錫金將於數週內重返工作崗位。然蘇俄領導階層行將改組傳說，並未完全平息。

柯錫金自七月廿二日以後，即未公開露面。

八月卅日倫敦晚報報導，柯在游泳時心臟病發，被安全人員救起，但又稱其情況並不嚴重。九月二日，季霍諾夫由部長會議十位副主席之一升任

第一副主席。同日，布里茲涅夫前往哈薩克，政治局送行行列中，亦不見柯錫金。因有克宮人事更迭之謠傳。

按蘇俄部長會議原有第一副主席二人，一為馬祖洛夫，一為波利揚斯基。後者本有繼任主席之希望，嗣因出任農業部長，由於去年農業失敗而轉任駐日大使。其後任由十位副部長之一的季霍諾夫升充，本無足奇。但因布柯不睦之說盛傳，此舉乃引起各方注意。

季為烏克蘭人，與布曾同鄉，約於一九三〇年代即與布相識，彼雖亦為冶金專家，惟僅係蘇共中委，且已年屆七十一歲，接替七十二歲的柯錫金為主席，似少可能。另一第一副部長馬祖洛夫，係白俄羅斯哥美爾汽車公路技專畢業，現年六十二歲，為蘇共政治局委員，一般認為係接替柯錫金之較理想人物。然其本人近亦乏出色表現。

蘇俄最高蘇維埃定於十月廿七日集會，在此之前，蘇共中央委員會將先召開全會，在此最高領導階層是否將有異動，為各方所矚目。

譏詆美國非政策 十二月廿日季辛吉

在南非、坦桑尼亞、尚比亞等國從事穿梭外交，其明顯成就為羅德西亞總理史密斯，已接受美英原則，願在兩年內將白人政權交給國內的黑人統治，白人自願離境者則由國際財團補償其財產損失。

季辛吉此行主要目的，在阻止蘇俄利用民族

糾紛，繼續在非洲擴展其勢力。二十四日夜，羅總理史密斯在廣播及電視演說中，亦坦承季氏曾對彼說明，美國希望羅德西亞繼續留在自由世界，以抵抗共產主義的侵略，因為羅德西亞是南部非洲的戰略據點。

蘇俄對季辛吉南非之行，自始即蓄意破壞，出動外交官企圖說服非洲國家政府予以阻撓。廿四日蘇俄「消息報」及「塔斯社」更提出正面抨擊，認為史密斯對結束白人統治，未提任何具體保證，而過去英國屢提保證尙且未能實現。又南非共和國之種族主義堡壘一日不崩潰，則非洲問題即一日不能解決。廿五日，蘇俄又在廣播中指稱季辛吉和南非共和國種族主義頭子所為，不是謀求和平，而是協調華盛頓與普利托利亞的行動，以較「美」的形式保留種族主義制度。廣播且指責美國在中東促成的協議結果，使以色列迄今仍統治所佔埃及領土的百分之九十，而埃及實際上離開了解放鬥爭的陣線，使阿拉伯國家內部衝突與分歧，削弱了對抗以色列的努力。美國想在外表上把自己打扮成種族主義制度與非洲獨立國家間的調人，實際是想達到它在中東問題上的同樣目的。

美國對蘇俄態度極表不滿，季辛吉將面向葛羅米柯提出抗議。惟羅國黑人好戰份子拒絕接受美英計劃，五個非洲黑人「前線」國家的總統也發表聯合公報，拒絕羅國所提出轉移政權的條件（季向羅所提計劃為，在達成多數統治前，先建立過渡政府，成員黑白各半，以一白人為主席；

史密斯接受該計劃的條件是，羅境內黑人民族運動游擊隊同意停戰，並結束其自毗鄰的莫三鼻給及尚比亞從事襲擊的活動）。依此看來，蘇俄仍不乏挑撥利用的機會。

十九日，九月

續——推——和——解

「塔斯社

段限制戰
美蘇
略武器談
問第二階

西德訪問。
一九七四年十月，施密特訪蘇時即會邀請布魯茲涅夫已接受西德總理施密特之邀請，將前往西德訪問。

一九七四年十月，施密特訪蘇時即會邀請布

魯茲涅夫已接受西德總理施密特之邀請，將前往西德訪問。
一九七四年十月，施密特訪蘇時即會邀請布魯茲涅夫已接受西德總理施密特之邀請，將前往西德訪問。

在福特與雷根爭取共和黨總統候選人提名期間，雷根嚴厲抨擊美國之對蘇外交，政府自不敢在限武談判中多所讓步。現福特已獲黨內提名，前項顧慮消失。民主黨候選人卡特並不反對戰略武器談判，其國防政策矛盾而不現實。福特是否急欲促使限武談判早日妥結，簽訂協定，藉外交成就以壯選舉威勢，固難斷言。惟美國首席談判代表強生業於二十日表明，美國政府希望在大選（十一月二日）前成立協定。果如是，則蘇俄頗可乘機要挾獲利。

蘇俄在戰略武器方面爭取領先，在傳統武器方面更大量發展。其米格25型機性能優越，其海軍更不斷擴充。依最新「詹氏年鑑」一書所載，蘇俄「戴爾塔型」潛艇具有極高性能，現蘇俄擁

有世界最大的潛艇艦隊，所配飛彈較任何西方世
界亦漸呈冷淡。如布魯茲於今年內訪法，當亦係繼續推進「和解」的表示之一。

